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Kavéfozés
Kivetelkezelés'
érv Java- fiugg

Miutan az el6z6 hénapban egy
kalap alatt ismerhetett meg az
Olvasé két olyan tavol allé fogalmat,
mint a tombok és az interfészek,
jelen irasban mar nem érheti meg-
lepetés. Ebben a cikkben egy nyelvi
eszkozt, a kivételkezelést, és egy,

a programozasfejlesztéskor oly fon-
tos dokumentalast segité programot
mutatok be.

két eszkoz talan egyetlen kozos vondsa az, hogy
A noha hasznalatuk kisebb alkalmazasok esetén

mell6zhetd, nagyobb projektek esetében nagy
konnyebbséget jelentenek, és igy fontossagukrol 6déakat
lehetne zengeni.
A kivételkezelés nem kotédik szorosan az objek-
tumkozpontu filozéfidhoz, ugyanakkor a legtobb
(ha nem az 6sszes) objektumkézpontt nyelvben meg-
talalhat6. Nincs ez masképp a Java esetében sem.
Ennek a médszernek a célja a futdsidSben keletkezé
hibak egyszerten atlathat6 és kényelmes kezelése.
Ezen hibak nagy részét interaktiv alkalmazasokban
szokas szerint a felhasznalé valtja ki. Tipikus példaja
ennek az osztéprogram.

Divide et impera
Ebben az alkalmazasban az osztds mtveletét valésitjuk
meg. Egyeldre ne foglalkozzunk azzal, hogy a felhasznal6-

tol varjuk el a bemend adatot, minddssze irjunk egy osztas

nevd metddust.

/**k
* Ez az osztaly az osztas muveletet valositja meg.
s’:/

public class Osztoprogram {

Vi

* Az osztast vegzo metodus megjeleniti

* a kepernyon az osztas eredmenyet.

*/

private void osztas(double szamlalo, double

= nevezo) {
System.out.print(szamlalo + " /
=+ nevezo + " =");
System.out.println(szamlalo /
= nevezo) ;

e

N W

A konstruktor harom osztast

* vegez el.

*/

public Osztoprogram() {
osztas(1.0, 2.0);
osztas(1.0, 3.0);
osztas(1.0, 0.0);

}

/7‘::‘:

* Az alkalmazas inditasakor letrejon egy

* peldany az Osztoprogram osztalybol

*/

public static void main(string[] args) {
new Osztoprogram();

}
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Az alkalmazas belépési pontjanal egyetlen példanyositas tor-
ténik. Az objektumkézpontt programozasban ez megszokott
gyakorlat. Ezzel a megoldassal ugyanis rovid titon athidalha-
t6 az a probléma, hogy egy teljesen objektumkozponti kor-
nyezetbdl hidanyoznak a strukturalt programozasban meg-
szokott globalis fiiggvények. Ha nem hoznank létre egyetlen
objektumot sem, csak a static kulcsszoval mindsitett meto-
dusokat hasznédlhatnank. Természetesen megtehettiik volna
statikusnak az osztas nevd tagfiiggvényt, kihagyhattuk vol-
na a konstruktort, és torzsét atemelhettiik volna a main fagg-
vénybe. Ekkor viszont teljes joggal feltehetnénk magunknak
azt a kérdést is, hogy miért erdltetjiik ezt a Java-t, ha C-ben
szeretiink programozni.

A példanyositaskor lefut az osztaly konstruktora, ezért
haromszor meghivasra keriil az osztas metddus. Ez két
doubTe tipust, azaz dupla lebegépontossagt szamot var
paraméterként, és ezek hanyadosat iratja ki, miutan a md-
veletet is jelezte egy sortorést mell6z6 System.out.print
segitségével. Forditas és futtatds utdn varakozasainkat feliil-
mul6 eredményt lathatunk a képernyén:

1.0 / 2.0 = 0.5
1.0 / 3.0 = 0.3333333333333333
1.0 / 0.0 = Infinity

Nem meglep6 a csonkitott 7/3, am az sokkal inkabb, hogy
1/0 végtelen. Ezt az els6 ranézésre furcsa eredményt az
alabbi egyenlet indokolja:

lim ~ =

n—+0 N

+ o0

Azon kedves Olvasok, akik eddig sikeresen megtsztak
az analizis leirhatatlanul szép vilaganak megismerését,
elég ha elképzelik az 1/n fiiggvényt. Ha az x tengelyen
jobbrol kozelitjiik a nullat, a fiiggvényérték a végtelen-
hez tart. Lathat6 tehat, hogy vannak olyan matematikai
eszkozok, melyekkel a nullaval valé osztas kezelhetd.
Ennek ellenére az osztas mtiveletének ez a kivétele
fuggvényértékként nem értelmezett, és a mindennapi
gyakorlatban feltétleniil kiilon kell vele foglalkozni.
Hogyan médosithatnank az osztas metddust, hogy
megfeleljen kivanalmainknak?

private void osztas(double szamlalo, double nevezo) {
System.out.print(szamlalo + " / " + nevezo + "
==
if (nevezo == 0) {
System.out.printin("nem ertelmezett!");
} else {

System.out.printin(szamlalo / nevezo);

3

Ez a megoldas jol mikodik. Am megszokhattuk, hogy

ez 6nmagdban kevés, ha a kéd nem kellGen beszédes.

Ha egy olyan programozénak mutatnank meg ezt a for-
rast, aki véletleniil nem ismeri az osztas miiveletét, egy
dolgot biztosan nem fog tudni eldonteni. Ebben a feltételes

elagazasban melyik szamit tipikus esetnek? Melyik ag az,
ami normalis miikodés mellett varhatéan lefut, és melyik
az, amelyre csak egyfajta hiba el6fordulasakor kertil

a vezérlés? J6 volna valahogyan kifejezni ezt az ellentétet.
Erre hasznalhatjuk a try - catch part.

private void osztas(double szamlalo, double nevezo) {

System.out.print(szamlalo + " / " + nevezo + " =

=");

try {
if (nevezo == 0) throw new Exception();
System.out.printin(szamlalo / nevezo);

} catch (Exception kivetel) {
System.out.printin("nem ertelmezett!");

}

A try blokk egy kritikus szakaszt hivatott jelolni. Ebben

a szakaszban olyan miveletek vannak, amelyek miatt kivé-
tel képzédhet. Ez két esetben fordulhat eld. Egyrészt

a programoz6 szandékosan dobhat kivételt a throw kulcs-
sz6 segitségével, amint az a példabdl is latszik. Masrészt
vannak olyan mdveletek, amelyek magukban rejtik ennek
a lehetGségét. Példaul egész tipust (int) szamok osztasa-
kor, nulla értékii nevezd esetén kivétel keletkezik.

A kivételek elkapasa, azaz lekezelése egy catch agban
torténik. Egy try blokkot tobb catch is kovethet. A kivétel
fellépésekor a vezérlés azonnal atkertil arra a catch agra,
amelyre a kivétel tipusa elGszor illeszthetd. Jelen esetben
egyetlen catch 4g van, amely az Exception-bdl], illetve az
ebbdl orokoltetett osztalyokbol szarmazé példanyokat ke-
zelheti le. A try legelején, ha a nevez§ nulla, pont egy Gj
Exception objektumot dobunk el. Igy tehat, ha a nevezo
véltozonk nulla, a try masodik sora mar nem fut le, helyet-
te az egyetlen catch dgban folytatédik a futds, ahol a meg-
felel tizenet kertiil kiiratasra.

Lassuk ennek a megoldasnak egy kicsivel pontositott
valtozatat:

private void osztas(double szamlalo, double nevezo) {

System.out.print(szamlalo + " / " + nevezo + " =
-");
try {
if (nevezo == 0) throw new
= ArithmeticException();
System.out.print(szamlalo / nevezo);
} catch (ArithmeticException kivetel) {
System.out.print("nem ertelmezett!™);
} finally {
System.out.print(System.getProperty
= ("Tine.separator™));

}

Itt mar ArithmeticException tipust objektumot dobunk, és
kapunk el. Ez a valtoztatas beszédesebbé teszi a forraskédot,
koénnyebben kiderithetd, milyen tipusti hiba miatt keletke-
zett a kivétel. A Java kivételosztalyok egész tarhazat nydjtja,
melyeknek k6z6s Gsosztilyuk az Exception. Ha ezekkel
nem lennénk megelégedve, készithetnénk sajat kivételosz-



talyt is, mindossze
az Exception osz-

Package [SET¥] Tree Deprecated Index Help

AR e | talyt kell kiterjesz-

Class InteraktivOsztoprogram teni, és maris kivé-
telhez jutunk,

g8 92 e amit kedviinkre
dobalhatunk.

A masik valtozta-
tasa finally

blokk bevezetése.
Ebbdl a try blokk-

T hoz hasonléan
egy lehet egy

szerkezetben, 4m ennek a végére kell kertilnie. Attdl kiilon-
leges, hogy fuiggetlentil attdl, hogy a megszokott médon,

a try blokkban, vagy valamelyik catch dgban ért véget

a kiértékelés, a legvégén ez kotelezs érvénnyel lefut. Ebben
az agban a rendszertulajdonsagok koziil lekérdezziik a sor-
emelés karakterét, és kiiratjuk. Ezzel megszabadultunk

a print1n miveletekt6l. Igy mér kellGen olvasményos kod-
hoz jutottunk, melyet prébaljunk meg felolvasni:

Az osztas miveletéhez két szamra van sziikség, a szamlalo-
ra és a nevezdre. El6szor frassuk ki a képernydre az elvég-
zendd miiveletet. Majd tegytink egy probat a mdvelet el-
végzésére. Ha a nevezd nulla, aritmetikai hiba van, mellyel
késébb foglalkozunk. Normalis esetben el kell osztani

a szamlalot a nevezdvel, és kiiratni. Aritmetikai hiba esetén
ki kell fratni, hogy a mtvelet nem értelmezett. Végezetiil
sort kell emelni.

Sajnos egyes, a strukturalt programozast sem ismerd, mégis
mivel§ emberek azt mondjak a kivételkezelésre, hogy a mo-
dern nyelvekbe igy hoztak vissza a goto parancsot. A feltétel
nélkiili ugrds mar a strukturalt programozasi nyelvekben
sem volt szeretett megoldas, a Java-bdl pedig mar teljesen hi-
anyzik. Foglalt kulcsszo, tehat példaul goto nevi valtozét
nem hozhatunk létre, de nem nyelvi elem. A kivételkezelés
nem egy tiltott elemnek egy Gj kontésben megjelend valtoza-
ta, hanem egy olyan eszkoz, amivel atlathatobba valnak

a forraskodjaink. Nem lattam még kivételkezelést, ami 6ssze-
zavart volna, feltétel nélkiili ugrast hasznalé spagettikédot
viszont igen.

Most tegyiik fel, hogy egy metédusunkban felléphet
valamilyen hiba, amit nem helyben szeretnénk lekezelni.
Jelen példara vetitve, az osztas mtveletet kivitelezé
tagfiggvénytdl azt varjuk el, hogy ne irjon semmit

a képernydre, hanem visszatérési értékként szolgaltassa

az eredményt, és mellesleg dobjon kivételt, ha a mtivelet
sikertelen. Lassuk a teljes forrast!

/*-k
* Ez az osztaly az osztas muveletet valositja meg.
*/

public class Osztoprogram {

/:“::’:
Az osztast vegzo metodus megjeleniti
* a kepernyon az osztas eredmenyet.

private void osztas(double szamlalo, double
= nevezo) {

System.out.print(szamlalo + " / " + nevezo +
==
try {
System.out.print(oszt(szamlalo, nevezo));
} catch (ArithmeticException kivetel) {
System.out.print("nem ertelmezett!");
} finally {
System.out.print(System.getProperty
= ("Tline.separator™));

/**

* Ez a metodus elosztja a szamlalot a nevezovel.

* Nulla nevezo eseten kivetelt dob, amit
= a hivonak
* kell lekezelnie.
*/
private double oszt(double szamlalo, double
= nevezo) throws ArithmeticException {
if (nevezo == 0) throw new
= ArithmeticException();
return (szamlalo / nevezo);

/**
* A konstruktor harom osztast vegez el.
*/
public Osztoprogram() {
osztas(1.0, 2.0);
osztas(1.0, 3.0);
osztas(1.0, 0.0);

%

Ny

Az alkalmazas inditasakor letrejon egy
* peldany az Osztoprogram osztalybol

*/

public static void main(string[] args) {
new Osztoprogram();

A kéd immar komoly esztétikai élvezetet nydjt a szakérts
szemeknek. Bevezettiink egy oszt nevd tagfiiggvényt,
ami atvette az osztas metddus véllardl a szamolas terhét.
Uto6bbi csak kiirat, el6bbi csak az eredményt szdmolja.
Mivel az oszt metddusban kivétel képzddhet, amit hely-
ben nem kezeliink le, a figgvény fejlécében jelezni kell,
hogy a hivo felelgssége a megfelelS try - catch szerke-
zetrdl gondoskodni. Természetesen az is tovabbhdrithatja
ezt a felelgsséget fentebbre, ha a fejlécében szerepel

a kivétel megnevezése.

Eljott az id6, hogy elkészitsiik az alkalmazas felhasznalo-
barat valtozatat. Ebben mar a kezel6 adhatja a bemend
adatokat, vagyis nem rogzitjiik a forraskédban a mtivelet
operandusait.

import java.io.¥;
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/‘«‘: *

* Az interaktiv osztoprogram ket szamot
* ker be, melyeket eloszt egymassal.

‘.‘:/

public class InteraktivOsztoprogram {

/*,': %

* szamlalo

-k/

private double szamlalo;
/'k %

* nevezo

*/

private double nevezo;

Vadd
* Beolvassa az adatokat a kezelotol, es
azonnal double tipusuva is alakitja.
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%

:‘:/
private void beolvasas() {
BufferedReader olvaso = new
BufferedrReader(new InputStreamReader(System.in));
try {
System.out.print("szamlalo? ");
szamlalo = Double.parseDouble
= (olvaso.readLine());
System.out.print("nevezo? ");
nevezo = Double.parseDouble
= (olvaso.readLine());
} catch (IOException kivetel) {
System.out.printlin
= ("Hiba tortent az adatbevitel soran!™);
System.exit(l);

/:‘: *

* Az osztast vegzo metodus megjeleniti
a kepernyon az osztas eredmenyet.
@param szamlalo

az osztas szamlaloja

@param nevezo

az osztas nevezoje

%
%
%
%

%

~,‘</
private void osztas(double szamlalo, double
= nevezo) {
System.out.print(szamlalo + " / " + nevezo +
==
try {
System.out.print(oszt(szamlalo, nevezo));
} catch (ArithmeticException kivetel) {
System.out.print("nem ertelmezett!");
} finally {
System.out.print(System.getProperty
= ("Tine.separator™));

/w': ¥

* Ez a metodus elosztja a szamlalot a nevezovel.

o

* Nulla nevezo eseten kivetelt dob, amit

= a hivonak
* kell lekezelnie.
* @param szamlalo
* az osztas szamlaloja
* @param nevezo
* az osztas nevezoje
* @return az osztas eredmenye
*/
private double oszt(double szamlalo, double
= nevezo) throws ArithmeticException {
if (nevezo == 0) throw new
= ArithmeticException();
return (szamlalo / nevezo);

/:‘:'!‘:
* A konstruktor a beolvasas utan
* meghivja az osztast vegzo metodust.

LY
public InteraktivOsztoprogram() {
beolvasas();
osztas(szamlalo, nevezo);
}
/'k %

* Letrehoz egy peldanyt az

* InteraktivOsztoprogram osztalybol.

%/

public static void main(String[] args) {
new InteraktivOsztoprogram();

Az alkalmazas igen egyszertien miikodik. A beolvasas
metddus az objektum két tagvaltozdjanak, a szamlalo,
és a nevezo tagoknak ad értéket. Ezeket felhasznalva hivja
meg a konstruktor az osztas metddust, melyet az oszt



segitS fiiggvénnyel egyiitt a meglévé Osztoprogram.java
forrasbol emeltiik at. A beolvasas j6 példdja annak, hogyan
hasznalhatjuk a kivételkezelésre épitS Java konyv-

tari osztalyokat. A readLine metédus
I0Exception tipust kivételt dob, ha az olva-
sas sikertelen volt, egyébként visszaadja

a beolvasott sort string objektumként.

A beolvasas kiilonlegessége még az eddig
latottakhoz képest néhany 1j osztaly
hasznalata, igy tobbek kozott

a Bufferedreader és az
InputStreamReader alkalmazasa.
Ezek a java.io csomag részei, ezért
volt sziikség a program legelején
jelezni a csomag Osszes elemének
behozatalat az alkalmazas névterébe.
A csomagokrol a késébbiekben
még sz0 lesz, most legyen
elég annyi, hogy egy
osztaly hasznalatahoz
be kell hozni azt a név-
térbe. A System és az
Exception osztalyok
esetén ezt azért keriil-
hettiik el, mert azok

a java.lang csomag részei,

és ezért onmiikodden a névtér
elemeit képezik.

Térjiink vissza a Reader osztélyokhoz. Ezek segitségével
olvastunk be egy-egy sort a billentytizetr6l. Most ahelyett,
hogy a cikk iréja altal adott magyardzatokbdl eredd kénye-
lem miatt a kedves Olvasé hagyna, hogy elhatalmasodjon
rajta a lustasag, nézziink utana egytitt ezen osztalyok leira-
sanak az API-ban. Ebbdl kidertil, hogy a System.in, ami

a szabvanyos bemeneti csatorna, InputStream tipust. Ennek
van ugyan read metdédusa, am amint az a leirasbdl kittinik,
bajtokat olvas és nem karaktereket. Példaul egy olyan termi-
nalon, ami Unicode kodolast hasznal, ez nem adna hasznal-
hat6 eredményt. Ezért beburkoljuk egy InputStreamreader-
rel, ami technikailag azt jelenti, hogy készitiink egy ilyen
objektumot, és a konstruktoranak atadjuk a System.in-t
paraméterként. Ez mar valoban karaktereket olvas, tehat
elvégzi a szitkséges atalakitasokat, hogy hasznalhaté beme-
netet kapjunk. Ahhoz, hogy a sorvége kezelésével és a karak-
terek Osszeragasztasaval se kelljen veszédniink, ezt még be-
burkoljuk a Bufferedreader osztallyal, amelynek példanyai
rendelkeznek az ahitott readLine metdédussal. A megoldas-
ban az a szép, hogy a System. in-t egy masik adatfolyamra
cserélve is tokéletesen miikodik, igy tehat fajlbdl is ugyanez-
zel a médszerrel dolgozhatunk.

Vessiink egy pillantast a masik tjdonsag, a Double osztély
lefraséra. Az osztalynak a parseDouble nevii metédusat
hasznaltuk, mindennemit példanyositas nélkiil. Ezt azért
tehettiik meg, mert a nevezett tagfiiggvény statikus. Para-
méterként egy String tipusit objektumot var, és egy double
tipust szamot ad vissza. Meglepd ravaszsaggal a szovegfii-
zérbdl egy lebegépontos szamot allit eld.

Az osztas, illetve oszt miiveletek megvaldsitdsai nem valtoz-
tak, mindossze a megjegyzések egésziiltek ki egy-két érdekes
elemmel. Ennek oka abban keresendd, hogy az Olvaséban

az API tiizetes tanulmanyozasa utn biztosan felmerilt

a kérdés, hogy miként tudna hasonldan jol attekinthetd,
egységes leirast mellékelni Java alkalmazasaihoz. A valasz
egyetlen parancssorral megadhato:

$ javadoc -d docs -private
= InteraktivOsztoprogram.java

A parancsot abban a konyvtarban kell
kiadni, ahol a forraskod talalhatoé.
A -d kapcsol6 azt a célkonyvta-
rat hatdrozza meg,
amelyben a HTML
alapti dokumentaciot
szeretnénk latni.
A -private hatasara
a személyes lathatésagt
adattagok is bekertilnek
a leirasba, ami azért
fontos, mert nem
ez az alapértel-
mezés. A kapcso-
16k utdn azon
megfelel§ forma-
tumua megjegyzések-
kel ttizdelt forrasokat
kell felsorolni, amelyekbdl ki
szeretnénk nyerni az értékes informaciot.
Jelen esetben ez egyetlen dllomany.
Rovid varakozast kovetSen elkésziil a docs konyvtar, mely-
bdl az index.htm] lapot megnyitva kedvenc bongészénkbdl
a képen lathat6 tartalom tarul elénk. Hasonlitsuk ssze
a lefrast a forraskod megjegyzéseivel, és maris latni fogjuk,
mibdl lesz a cserebogar. A dokumentacidéban is megjelend
megjegyzések kotelezGen /** és */ kozott szerepelnek,
és mindig a hivatkozott elem el6tt. Metédusok esetén ér-
demes kihasznalni a cimkék nyujtotta lehetségeket.
A cimkéket @ jel vezeti be, és igy kényelmesen megadhato
egy tagfliggvény paramétereinek és visszatérési értékének
révid magyarazata.
Ennyit terveztem erre a hénapra. Ha 6sszehasonlitjuk
az alcimben is szerepl6 két témanak a salyat a cikk-
ben, meglepédve tapasztalhatjuk, mennyire részre-
hajléan sok sz6 esett az elsérél. Ennek oka az, hogy
a javadoc egy az egyszerd, és mégis nagyszeri eszko-
26k koziil. Erdemes egy kis id6t eltélteni a kapcsolok
listdjanak bongészésével, am kezdetnek tokéletesen
elég, ha gondosan karban tartjuk megjegyzéseinket,
mert igy pillanatok alatt kival6 dokumentéciot vara-
zsolhatunk.

Sok 6romet kivanok a kisérletezéshez, a sorozattal kapcso-
latban pedig varom az észrevételeket, javaslatokat.
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